

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бойко Светланы Леонидовны на тему:  
«Социальная ответственность института здравоохранения»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.02.05 – социология медицины**

Приоритетными задачами научных исследований в области здравоохранения являются вопросы реорганизации деятельности, обобщения опыта и передовых достижений науки и образования, разработки и внедрения новых методов профилактики, диагностики и лечения, усовершенствования медицинской аппаратуры и лекарственных препаратов, повышения качества оказания медицинских услуг, конкурентоспособности медицинских кадров, эффективного использования финансовых и материальных ресурсов. Медицинские кадры являются главным ресурсом здравоохранения, в связи с чем научные исследования, посвященные организационной культуре, социальным взаимоотношениям в коллективах, вопросам медицинской ошибки, являются ключевыми и приобретают особую значимость. Отдельным блоком стоят вопросы социальной ответственности пациентов, вопросы формирования комплаентного поведения, особенно при хронических инвалидизирующих заболеваниях. До середины XX века в медицине преобладал принцип патернализма: врач прописывает схему терапии (лекарственные препараты, нелекарственные процедуры, соблюдение диеты, избавление от вредных привычек, добавление в образ жизни физической активности и т.д.) — пациент это все неукоснительно соблюдает. С изменением общественных отношений участились случаи самостоятельного назначения или изменения терапии пациентами. В связи с этим в 1970-х годах в медицинское сообщество пришло понятие комплаенса, ставшее неотъемлемой частью оценки эффективности лечебного процесса в ежедневной клинической практике и при проведении научных исследований. На сегодняшний день особую роль в формировании комплаенса играет социальная среда и общественное мнение.

С учетом приведенных выше аргументов актуальность диссертации Бойко С.Л. как для науки, так и для организации здравоохранения, не вызывает сомнений.

Цель и задачи исследования сформулированы корректно, соответствуют состоянию научной проблемы и позволили автору полностью раскрыть содержание социальной ответственности как на индивидуальном, так и на корпоративном уровнях.

Представленные Бойко С.Л. выводы могут быть использованы для планирования исследовательских работ в социологии медицины, а также для межстрановых исследований. Апробация результатов диссертации и публикация материалов исследования подтверждают их востребованность и новизну.

В автореферате дизайн исследования и результаты изложены логично и аргументированы. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

**Заключение.** Считаю, что диссертация Бойко Светланы Леонидовны является научно-квалификационной работой, в которой представлена новая концепция имиджа здравоохранения, новые научные результаты являются свидетельством развития отдельного научного направления – социологии медицины, автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – социология медицины.

Выражаю согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет» в глобальной компьютерной сети «Интернет».

Председатель правления – Ректор  
НАО Медицинский университет  
Караганды, доктор медицинских  
наук, профессор



Турмухамбетова Анар Акылбековна